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Megjelenik hei enkint kétszer: u s ii törtökön es vasa r n a p

Biró Lajos.
A magyar tudományos akadémia terme 1895. februá­

ri us 9-én ünnepi ülést látott. Gyaszünnep volt az, 
amelyet a magyar müveit világ egy a tudományért éle­
tevei áldozó ifjú emlékének szentelt. Fenichel Sámuel, 
a szegény enyedi zsidó fiú volt az, ki a természet- 
búvárkodás oltárán, a forró Uj-Guiueában áldozta fel 
életét, hogy előbbre vigye az emberi tudást s dicsőséget 
szerezzen hazájának. Az ünneplők sorában ott ült akkor 
egy kopottas ruháju, szerény alak. Kevesen ismerték ; 
a legtöbben csak annyit tudtak róla, hogy buzgó ta­
nára volt a kecskeméti református kollégiumnak s 
szenvedélyes 1 ovargyüjtö. Csak néhány jó barát tudott 
volna róla számot adui, hogy ki az a látszólag czelta- 
laiiul bolyongó huvár s mi dobogtatja nemes, magyar 
szivét.

Ott ült velem együtt a karzati undo kon s ugv lát­
tam, melyen elgondolkodva hallgatja Herman Ottó em- 
lekbeszédéf. Sokan voltunk ott, a lelkesedés mámorá­
ban ünnepeltük a magyar tudomány mártír bajnokát; 
de hogy Bíró Lajos szivébe mit súgóit ez a lelkes 
perez, azt nem sejtette akkor senki.

Néhány nap múlva azzal fogadott, hogy Uj-Guineába 
megy Nem hittem szavainak. De nem telt bele egy 
esztendő, s a vakmerő tervet megvalósította. — — —

A minap a budapesti pálya-udvaron süiü ember- 
tümeg éljenzése fogadott egy összetört aggastyánt. 
Arczan a sárgaláz ólom-színe, szemében a szenvedés meg- 
törtsége, homlokán, testén betapasztott sebek, miket a 
trópusi erdő férgei martak s evek óta nem tudtak be­
gyógyulni. Túláradó örömmel szorongattuk összeaszott 
kezét; mert ö az. aki megjött hét évi küzdelmes útjá­
ról — ki ne ismerné? —a tudomány hőse, az önfeláldozó 
türelem bajnoka, a magyar haza dicsősége, az egyszerű­
ségében nagy Bitó Lajos.

Uj-Guinea az emberevő pápuák, a paradicsom-madarak 
és csodás madárszárnyu pillangók hazája. Lakói, ha nem 
is emberevók már, a kőkorszakbau élitek ma is; .....

ahová az európai kereskedelem meg el nem jutott, a 
sziget belsejében ma is kőeszközöket használnak. A 
vasat nem ismerik. Szokásaikban, ruházatukban es esz­
közeikben megmaradtak az ősi egyszerűségben, s ele­
ven tanúbizonyságai annak, milyen lehetett az ősember 
életmódja. Ma még elitek ők s fennállnak ősi falvaik, 
de hogy mikor sodorja el okét a vadul terjeszkedő 
angol és német humanizmus (?) a világ színpadáról, 
az csak évtizedek kérdése lehet. A tudomány számára 
kincset erő, esetlen kőszerszámaik helyett tuczatjával 
kapják a vasbaltát es kést. Elfelejtik a régi szokást, a 
termeszet-adta egyszerű, de tiszta erkölcsiseget; elvesz­
tik földjük függetlenségét s végül maguk is ki fognak 
pusztulni. De a tudománynak meg kell menteni ősere­
detiségük minden tanúságát.

Ez volt a fő feladat, melyért Fenichel s nyomában 
Biró Lajos útra kelt a sárgaláz hazájába, s ha az első 
életet vesztette, a másik féléletét áldozta magasztos, 
ideális czéljáért.

A másik feladata Bitónak az volt, hogy kikutassa és 
megismertesse ama távoli, forró vidék állatvilágát. Tör­
hetetlen szorgalommal gyűjtött és vizsgálódott, hogy le­
írja az élet ezerféle nyilváiiulását alakjában, sziliében 
s ami legfőbb, életműködéseiben. A Magyar Nemzeti 
Múzeumot a guineai kincsek tárházává tette az a tö­
mérdek Biró-gyüjtötte néprajzi tárgy* madár, rovar, 
csiga stb., amelynek csodájára jár most. a külföld.

Magyar hazámfia! ha ott jársz a főváros zajában, 
gazdagságában, nézd meg ott a forró-övi természet 
pazar pompáját: ragyogó pillaugü-diszét, millió fényes 
bogarát, s tanulj a türelmes gyűjtőtől — t a n u Id Bitó 
Lajostól a szolgai m a t.!

Magyar hazámfia! ha pen n a forgató vagy, tanuld 
meg tőle, hogy írjon egy magyar tudós; — ha olvasó 
vagy, olvasd el az ö leveleit a Természettudományi 
Közlöny utolsó hét évfolyamának lapjain; gyönyörköd­
jél betiltok s tanulj azokból önfeláldozó szerénységet, — 
tanuld Bitó Lajostól a természet imadását!

Nem irom le élményeit, nem Írhatnám le szebben 
nálánál int bírta iá lelkét a nagy elhatározásra, mit 
látott, tapasztalt, hogyan kötött barátságot barna bőrű 
eritnaivaí, jabimjaival és tamoljaival, hogyan küzdött a 
lázzal s a sebekkel, hogyan operálta meg saját hullától 
meg mérgezett, kezét, hogyan indult neki egymaga a 
vadaktól lakott «őserdőnek, miként kutatta a malária- 
paraziták élétét a tiidövész-gyógyito Koch társaságában, 
mit szenvedett1 Oman 5fi°-os hőségében stb. Mindezt 
magyar szívvel érzi át s ttja meg ö, hogy megértse 
müveit és tudós, apraja-uagyja egyaránt.

Magyar hazámfia ! ha büszke vagy jellemedre, tanuld 
meg tőle. — tanuld Biró Lajostól az egy­
szerűséget szóban, tettben és észjárás- 
1) a, ti!

Az utóbbi évek tudományos vállalkozásait jellemzi a 
„nagy apparatus“. Milliókra rugó költséggel; hajókkal, 
karavánokkal, katonasággal s drága eszközökkel kutat­
juk a nyugat gazdag államai a Föld s az. élő világ 
titkait a sarkoktól az egyenlítőig, az aetbértől a tenger 
fenekéig és a föld mélyéig Ki ne ismerné a Living- 
ston-okat. Stanley-két. Ross-okat és Nlumeneket ? Nem 
keveselhetjük az ö áldozatukat. Hiszen éppen Uj- 
Guinea volt a szomorú színtere a több száz emberből 
álló Ehlers-expediczió éhhalálának. S amit mások dús 
felszereléssel és fegyveres erővel alig hittak, azt a 
szegény kálomista professor a maga egyszerűségében 
megcselekszi magában, elválhatatlan makra-pipája tár­
saságában.

Ilyen a magyar utazó I Mint az egykori szép idők 
legátus és supplikátts d'ákja, útnak indul egy tarisz­
nyával, egy vándorbottal s a jó reménységgel. Nem 
keil annak n százféle eszköz, mint a német tudósnak — 
még a körme nyitásához is! De egyszerűségével erő­
sebben megáll a természet száz akadálya s a vad né­
pek fegyverei ellen, mint amazok a tudományos 
„apparátussal“ és a fegyveres „assistenciával“. Nem 
puskával, hanem bizalmas egyszerűséggel és alkalmaz-

N. I. emlékkönyvébe.
Ha barna felhő szállong fölötted, 
Ha köd borítja az őszi tájat,
S éjszaki szellő lebeg körötted:
Ott jar a lelkem akkor tenálad.
A hideg szellő halkan beszélget 
Hervadt virágok s tar ág fölött.
Figyelj szavára, s mit mond, megérted : 
Elmondja azt, mi engem gyötört . . .
Ha rokon lelked megérti szómat,
Emlékezz rólam mint. én terúlad.

Tolvaly Géza.

Ünnepi beszéd.
Tartotta a Tövisen f. hó 24-én tartott Kossuth-imnepen Tóth Ernő 

gimnáziumi tanár.

Ezer éves hazánknak szomorúsággal és dicsőséggel 
tarkított nagyszerű történelmében vau egy kor, mely­
nek emlékénél melegebben lüktet a ver ereinkben, 
mert annak a kornak minden napját a nemzeti dicső­
ség fénykoszoruja világítja meg. Ez a magyar szabad­
ságharc/., s ennek éltető lelke Kossuth Lajos.

A magyar nemzet eszményi aspiratioi állami önálló, 
független lét után egy korúak ennek elvesztésével, ösz- 
szefoi rvák léteiével, vérré váltak millió szívben. E sok 
százados közszellem és eszme nem költözött fhököly- 
vel a nikodémiai virágmezőre. Nem omlott hamuvá és 
porrá Rákóczyval a rodostói sir fenekén. Ott lebeg és 
ragyog a márváiiylap felett, mely Bocskai és Bethlen 
hamvait zárja. S a föltámadás reménye nélkül Kossuthtal 
sem szállt sírba, kit népe jogosan nevezett el egy vi­
szontagságos hosszú élet örömtelen, borús alkonyán 
vallásos hódolattal szentnek mert mi sok százados traditio, 
millió kebel epedő fohásza, azt elfojtani nem lehet.

A múlt század folyamán tüneményes nagyságok,

halhatatlan szereplők, világtörténelmi óriások hosszú 
sora .vonul végig Európa színpadán. S ha nemzeti 
hiúságunknak már az is hizeleg, hogy a Montblanc és 
Monte Kosa mellé egyenrangú természeti alkotásként 
állíthatjuk oda örök köd ülte, százados jég födte szikla- 
csúcsaival a magas Tátrát: hogyan ne lehetnénk büsz­
kék, mi tölthetne el inkább hazafi-örömmel és önér­
zettel, ha az, nem, hogy a magyar, nemzetnek kicsiny 
és szegény, fajnak csekély és rokontalan nép ke­
beléből vakszerencse pártfogása, véletlen kedvezése, 
múlt idők öröksége nélkül, tisztán a saját erejéből, a 
lángelme és jellemnagyság erkölcsi jogán jut egyen­
rangú kortársként a megjelölt vakító csoportba Kossuth 
Lajos, kisebb egyiknél sem, nagyobb igen soknál ?!

A háromszinü lobogóval Kossuth egymagában fogja 
képviselni és hirdetni a világ történelem ben a magyar 
nevet és magyar geniust.

A nemzetnek, mely élni akar, ismernie kell nagyjait. 
Ezek működéséből mintegy kiapadhatatlan forrásból, 
merit erőt, lelkesedést a további küzdelemre.

A mi kis ünnepünk egy parányi része azon orszá­
gos nemzeti kegyeletnek, melylyel Magyarország Kossuth 
Lajos születésének 100 éves évfordulója alkalmával 
emlékezetét megütineplí.

Kossuth s a múlt század bölcsője egymás szomszéd­
ságában ringott. Dajkadala mindkettőnek a Marseillaise 
volt. Együtt nőttek, fejlődtek, izmosodtak, hatoltak.

Az a csillag, mely ragyogó pályája irányát kijelölte, 
ott égett, ott világi lőtt már a monoki udvarház szerény 
födele felett születésekor, s végigszaladva a pályán, túl­
világ! glóriát vont ősz fürtéi körül.

Első neveltetését a szülői hajlékban a gyöngéd anya 
közvetlen felügyelete alatt nyerte. S természettől kissé 
indulatos, makacs, elszánt lelkületűbe ez az áldott 
anyai befolyás ültette, olvasztotta be azokat a szelíd,

meleg, finom vonásokat, amik gondolatban és szóban 
oly előkelő szerepet játszanak s úgy szólván uralko­
dókká. lesznek később Kossuth erkölcsi lényében, ellen­
állhatatlan varázst árasztanak beszédeiben, s börtönbe, 
vérpad tövébe s végül örökös száműzésbe hajtják őt a 
milliók javáért, milliók védelmére, milliók boldogitása 
végett indított és folytatott gigantikus küzdelem roha­
mosan változó esélyei között.

A gondos apa is szívesen segített öntudatosan fej­
leszteni az eleven eszü gyermek korán ébredező szellemi 
tehetségeit és keresetlenül szembeötlő hajlamait.

Így a s/.ülői lak hatása, hol a tanítás és példa össz­
hangban állt, s feledhetetlen drága emlékekkel töltötte 
és termékenyítette meg a zsenge elmét és szivet, s 
amelyben a leginagusztosabb családi erények és családi 
érzelmek mellett becsület, igazság, önérzet, önzetlenség, 
ember- és szabadságszeretet, vallásos türelmesség, őszin­
teség és liazafiságot látott: állandó és üdvös volt.

Tanulmányai folytatása végett a család átköltözik 
Sátoraljaújhelyre, hol elvégzi a középiskolát, majd Sáros­
patakon a jogot. De a titokzatos fátyol mögé, mely 
lomhán borult még ekkor egy korszakalkotó közpálya 
fenomá lis fényessége és árnyéka fölé, bepillantani 
meg hozzá legközelebb álló övéi közül sem adatott 
senkinek.

A serdülő ifjú hamar túlesett, a pályaválasztás nehéz­
ségein. A hivatalnoki pálya felé fordult. Egy évig 
Pesten jurátuskodott, majd expeditor lett Vécsey báró 
septenivirnól s Szentandrássy Horváth Tamás leir. táb­
lai előadónál. Később, fényes bizonyítványok jogezimén, 
titkári állásért folyamodott a magyar udvari kanczel- 
láriához. A bécsi já iszalagon vezetett kormány hatóság 
tagjai meghoti ánkoztak, hogy Kossuth ott akarja kez­
deni, ahol hasonló bölcsővel és ajánlattal boldogok má­
sok, ha végzik. Azért, hogy saját felfogásuk szerint
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kodó ügyességgel megy a magyar utazó a természet 
népei közé, amelyeket nem is nevezhet „vadak“-link, 
mert ha nem támadólag közeledik feléjük, bizonyo­
san ók sem fogják bántani s csak így ismerheti meg 
őket külső és benső jellemükben.

Igv indult útnak egykor az enyedi Bethlen-i'őisko- j 
Iából a nagv Körösi Osonta Sándor. így járt a tatátok j 
közt Yámbérv, a négerek közt Magyar László, északon ( 
Regulv, a dunaiak közt Evez) és Cholnoky Jenő. S 
amiért a külföldi kincseket s vért áldoz, azt a mag)ai 
utazó megszerzi szegénységével, egyszerűségével, ügyes­
ségével es kitartó szorgalmával. Ezt tanuljuk meg a 
mai nap hősétől, Bitó Lajostól, hogy nemzeti erőink 
tudatában kttedjünk a müveit nemzetek sorában, az 
eleiben es a tudományban!

S most kiáltsuk felé tisztelő szeretettel s büszke 
örömmel: Biró Lajosunk Isten hozott!

Dr. Szilád) Zoltán.

SZEMLE.
Székely kongresszus aug. 28—30. A tusnádi 

kies fürdőhelyen nagy számban gyűltek össze a négy 
székely varmegye képviselő:, kikhez Brassó es Torda 
megyékből is sokan csatlakoztak. Bedő Albe r t tájé­
koztató beszéde után. melyben a szegény népet a maga 
erkölcseinek újjászületésére s az önsegélyre hívja fel, 
gr. D e s s e w f f y A űréi díszeinek nyitotta meg a 
kongresszust. Becze Antal, esi km egy ei alispán, 
lelkes beszédben mondóit köszönetét mind azoknak, 
kik vállvetve sietnek a székelyek sorsán enyhíteni. 
Utána Szádeczky L aj o s, egyetemi tanár, olvasta 
fel szép értekezését a székelvség régi intézményeiről. 
Ezzel a kongresszus megnyitó ülése véget ért; délután­
tól fogva a szakosztályok működtek. A közművelő­
dési osztói y b a n Balog h P á 1 i ró, Pál 1st v á ti 
apái-kanonok. Nagy Karoly rét. llieol. tanár, 
M a s z n i k G y u 1 a ág. esperes és K o z m a F e rent z 
kir. tanfelügyelő tartottak előadást; javaslataikat el­
fogadták. Az ő s t e r ni e 1 é s i osztály b a ti Szil a s y 
Zoltán és Barabás Béla az állattenyésztés fej­
lesztéséről, a birtokpolitikái osztói y b a u 
Seidl Ambrus a szövetkezetekről, az ipari 
osztályban Siklód i István a faiparról, 
S z o d o 1 a József a bőriparról értekezett. Az elő­
adók javaslatait elfogadták.

Az Ugron-párt feloszlása. Az Ellenzék hite 
alapján több lap megírta, hogy a. Szederkényi elnöklete 
alatt álló Ugrón párt feloszlott. A Magyarország azon­
ban ezt a hirt f. hó 2S-iki számában megczáfolta.

Tisztviselők fizetésrendezése. A „Magyar 
Nemzet“ a tisztviselők fizetésének rendezéséről a kö­
vetkező fontos kijelentéseket teszi : „Lukács László 
pénzügy miniszternek sikerült a jövő évi butgetbeu már 
fedezeti alapot találni az állami tisztviselők fizetésé­
nek javítására. Ahogy mindenkor hangsúlyoztuk, u

fizetésrendezés csupán pénz es idő kérdése es pedig 
rövid idő kérdése. Most örömmel konstatáljuk, hogy 
ez az idő beteljesedett, a pénzbeli fedezet megvan. A 
fizetésiendezés meglesz immár a közel jövőben. És 
előre is jelezhetjük, hogy a kik tulcsigázott, igényeket 
nem használtak: azok a fizetésrendezéssel vágyaikat 
kielégítve lát ha t jak s minden tekintetben meg lesznek 
elégedve a fizet elrendezéssel.“

Az ifjúsági irodalom ellenőrzése, üdvös intéz­
kedést tett \Y lassies Gyula vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter. A miniszter ugyanis elrendelte, hogy 
minden állami és községi elemi és ismétlő-iskolában, I 
ahol ilyen még nem volna felállítva, ifjúsági könyvtől 
állítandó fel a tanulóknak s esel leg a tanulók szülei­
nek is használatára. E könyvtarak berendezését illetőleg 
a miniszter „Népiskolai ifjúsági könyvtárakat intéző 
bizottság“-ot szervez, amelynek hivatása lesz minden, 
eleje terjesztett ifjúsági könyvet tüzetesen megvizsgálni, 
hogy gyermeknek való-e, hazafiság, magyar nemzeti 
érzés, felekezeti türelem, jó erkölcs és különösen helyes, 
jó magyar irály tekintetében nem esik-e kifogás alá i 
Amelyik könyv aztán megüti a mértékét, azt besorozzák 
a népiskolai könyvtára le számára kiválogatott könyvek 
közé. s e könyvtáraknak csak is ezek közül a kiválo­
gatott ifjúsági munkák közül szabad könyveit be­
szerezniük.

Verespataki levél.
(Kossuth-ünnepély.)

„Polgártársak! Ünnepet ül a nemzet százéves év­
fordulóján annak. hogy a Mindenható Isten olküldötte 
hozzánk

Kossuth Lajost
a magyar nemzet legnagyobb fiát, a szabadság eszmé­
jének iánglelkü bajnokát.

Gyülekezzünk mi is össze, Verespatak nemes és haza­
fias polgársága, megemlékezni kegyelettel a világtör le­
nelem és a mi történelmünk eme ragyogó alakjáról, 
gyülekezzünk össze f. év augusztus hó 24-én d. u. 
4 órakor azon Lajos napjának előestéjén a Dregán-féle 
kert helyiségben és hallgassuk meg okulással, lelkese­
déssel Verespatak lelkes fiatalságának ünnepi progranim- 
ját, mely a következő:

1. Hymnus. Énekli a verespataki férfi-dalkör.
2. Haza jött. Irta Ábrányi Emil, szavalja Schlett 

Győző.
3. Kuruez nóták. Értékük Jauky Ferike és Jánky 

Vilmosba.
4. Szent földön. Irta Ábrányi Emil, szavalja Schlett 

Aranka.
5. Kossuth búcsúja. Énekli id. Jánky Kálmán, czite- 

rán kiséri Jeney Margit,
6. Alkalmi beszéd. Mondja dr. Ajtay József.
7. Tavasz elmúlt. Éneklik id. Jánky Kálmán, Tóth 

Kálmán, Jánky Gyula, Gruber Sándor, Barth a Fereucz, 
Obvéger Vilmos.

g. Kossuth sírja. Irta Ábrányi Emil, szavalja Schrei­
ber Ottó. ,

í). Kossuth-nóta. Énekli a verespataki fért,-dalkor.
Ily felhívást intézett Verespatak közönségéhez Veres­

patak lelkes, hazafias, minden szép és jóért lelkesülő 
ifjúsága, elén dr. Ajtay József úrral, e kiválóan kép­
zett, derek népszerű, igaz magyar hazafival, melynek 
meg is volt a kellő eredménye, mert a Kaszinó tánez- 
tentie (itt tartatott meg az ünnepély) megtelt s ott 
láttuk Verespatak szinét-javát.

N.'in is bánta meg, aki eljött mert ily szép es min­
den izében hazafias és fényesen sikerült ünnepel) t l eg 
nem latiunk Verespatakon.

A podium, melyen a szereplők működtek, nemes egy­
szerűséggel, művészi ízléssel volt feldíszítve (Jónk) 
Samu es Obvéger Vilmos urak által); szalont ábrázolt, 
a háttérben Kossuth olajnyomalu arczképével, kétfelöl 
Zichy Mihály két allegorikus festményével, virágokkal 
(cserepekben) k ö rillő ve/, ve.

Dalkörünk a „Hymnus“-t énekelte igen sikerültén, 
amelyet a közönség állva hallgatott meg.

Ábrányi Emil „Haza jött“ ez. hazafias költeményét 
Schlett Győző II. éves joghallgató szavalta mély érze­
lemmel és nagy hatással. Zajosan megtapsolták.

„Kuruc/, nóták.“ Itt a műsor változást szenvedett ala­
nyiban, hogy a kuruc/, nóták nagy mestere Jánky Vilmos 
IV. gimn. tanuló berekedvén, helyette bátyja, itj. Jánky 
Kálmán énekelt másik bátyjával, Jánky Fereuczczel. A 
duett, nagyon jól sikerült; a felhangzott zajos tapsot 
jól kiérdemelték.

„Szent földön“ ez. hazafias költeményét Ábrányi 
Emilnek szavalta Schlett Aranka k. a. nemes páthossz.il, 
szép és kellemes hangsúlyozással, lelkes tapsolásban 
nyilvánuló zajos sikerrel.

„Kossuth búcsúját“ igen sikerűken énekelték Jeney 
Margit k. a és id. Jánky Kálmán. A siker oroszlán- 
része a szép zenei tehetséggel megáldott kisasszonyt 
illeti, ki finom, diszkrét altjával, szép, művészi czitera- 
játékával e gyönyörű, fájdalmasan borongó dalnak szép­
ségét a maga teljességében érvényre juttatta. Meg­
ismételtették.

A Kossuthra vonatkozó összes kimagasló, fényes ada­
tokat egy gyönyörű alkalmi beszédben ölelte fel és mon­
dotta el dr. Ajtay József ur. Nem volt a beszéd hosszú, 
de mindent magában foglalt s igazi élvezettel hallgatta 
azt. a közönség, majd zajosan megtapsolta.

„Tavasz elmúlt“ ez. dalt énekelték el ezután Veres­
patak veterán dalosai: id. Jánky Kálmán, Tóth Kál­
mán, Jánky Gyula, Gruber Sándor. Bariba Fereucz és 
Obvéger Vilmos urak szépen, lelkesülten. Zajos taps.

„Kossuth sir ja“, Ábrányi Emil szép költeményét sza­
valta el Schreiber Ottó II. éves tanárjelölt ur igen 
szépen, nagy hatással és sikerrel. Zajos taps.

A „Kossuth nótát“ a verespataki dalkör el is kezdte, 
de már abba a közönség is bele szólt; velük énekeit, 
velük lelkesült, majd felkerekedve (mivel az ünnepély 
véget ért) haza felé mentükben is tovább folytatták;

ábránduljon ki jókor a nagyralátó önhittség, hüljön 
ki a forró vér. hajoljon meg a kevélv fő s tanulja meg 
a hivatalos szolgálat és emelkedés első és örök fölté­
telét, a szerénységet és alázatosságot : az állást nem 
adták neki. Kossuth mélyen sebzett büszke szivében 
már ekkor megzendiilt talán az a zord eskü, melyet 
évek múlva fölemelt kézzel, ünnepélyesen és nyíltan 
világgá kiált Pestmegye székhazának erkélyéről, hogy 
felsőbb kegy ajándékából hivatalt többé nem vállal s 
milliószor inkább hajtja le fejét a függetlenség kemény 
kövére, mint a függés bársony vánkosára. Ott is ma­
radt ez a kemény kő párnának véges-végig . . . s halá­
los sebet váj és üt vala rajta régen, ha meg nem 
védelmezi babérkoszorúival milliók hálája és kegyelete.

Szülőföldjén ügyvédi irodát nyit s fiatal évid daczára 
már némi szerepet játszott a megyei közéletben, s mint 
özv. Szapáry grófnőnek teljhatalmú ügyvédje, díszes 
helyet foglalt el a társadalomban is.

A grófnő az 1832— 6 íki országgyűlésre törvényben 
gyökerező jogánál fogva Kossuthot küldé Pozsonyba 
„abseus legátus“-nak s ezzel a fenkült szellemű úrnő 
uj korszakot nyitott meg a magyar nemzet fejlődésében, 
s alkalmat adott Kossuth érvényesülésére.

Költők születnek, szónokok lesznek — tartja egy régi 
szójáték. S Kossuth vakító pályafutása inkább megerő­
síti, hogy sem megdóutené e tételt.

Kossuth első szónoki diadalait az országgyűlésen 
aratja. Meglepetés számba ment s az újság ingerével 
hatott, hogy egy pályakezdő politikus végtelen erköl­
csi bátorsággal megszólal s szembeszáll a megyei több­
séggel mindannyiszor, valahányszor visszamenő vagy 
maradi szellemben kívánja ez érvényesíteni közvetett 
befolyását a közügyekben és a közvéleményre.

Szerkesztője lett az Országgyűlési Tudósításoknak, 
melylyel országos feltűnést és érdeklődést keltett. Poli­

tikai jelentősége e vállalatnak azon sarkallott, hogy 
egyfelől ritka ügyességgel szűk keretben is teljes ké­
pet nyújtott az országgyűlés belső életéről, másfelől 
központot teremtett a liberális szellem a haladási ösz­
tön, az ellenzéki erők számára. A liberális eszméket 
és törekvéseket dicsőséges, a konzervatív csökönyössé­
get pedig visszataszító világításban állította oda a köz­
élet. elé. Kossuth egy pár hét alatt országos hírre 
vergődött.

Az országgyűlés véget ért. A tudósítások folytatódtak 
a Törvén)hatósági Tudósításokban. A kormány min­
dent elkövetett, hogy beszüntesse, de törvényesen nem 
tehette, tehát elfogatta Kossuthot. Miután vállalóra 
fogták, s otromba és nevetséges vádpontok egész özö­
nével napokon át. zaklatták, hűtlenség czimén a kir. 
tábla a vizsgálati fogság beszámításával 4, a hétsze­
mélyes tábla pedig 5 évi fogságra Ítélte.

A marasztaló Ítéletét emberi beavatkozással és tudo­
mánynyal elhárítani hiú erőlködésnek bizonyult. A vád­
pontok között mint különösen terhelő szerepelt, hogy 
az országgyűlési ifjúság elméjébe köztársasági elveket, 
szivébe antidynasticus érzést állítólag Kossuth tolla, 
Kossuth befolyása plántált. Sőt bünül tudták be neki 
s terhére írták még azt is, hogy politikai tartalmú 
leveleket váltott Deák Fereuczczel.

Négy évre szabta a szolgalelkü bíróság embertelen 
vad szigorral a büntetést. Isteni kegyelem felére szállí­
tó tta le azt.

Metternich herczegnek nemzetközi kérdésekben szin­
tén dölyfos és erőszakos külpolitikája parázst gyújtott 
Ausztria fejére. S sok apró jel arra mutatott, hogy ez 
az izzó parázs most lángot vet s felgyújtja a császári 
birodalom rozzant épületét, ha a jobbról is, balról is, 
kelet és nyűgöt felől mind hevesebben fujdogáló ellen­
séges szelek mihamarább el nem csillapulnak.

Fejőstehénből harczi paripává kellett átidomitaui 
ismét — mint már oly sokszor — a magyar nemzetet. 
Összehívták az országgyűlést s előállottak a hagyomá­
nyos feneketlen zsákkal, melyet a mohácsi vész idejé­
től vérének, vagyonának legjavával már oly sokszor 
megtöltött sziliig a hagyományos magyar hűség.

A karok és rendek azonban határozottan kijelentet­
ték, hogy a nemzeti áldozatkészséghez most az egyszer 
csak Kossuth börtönén át visz rövid s egyenes ut. S 
Kossuth szabad lett.

A börtön rá nézve is, mint a vele lángelmében és 
fejlődésben, élelczélbau és életsorsban közel rokon 
Mirabeaura, fájdalmas, de végeredményeinél fogva 
üdvös iskola volt. Vezérszerepléshez világtörténelmi 
hírrel ott szerezték, onnan hozták magukkal mindket­
ten megfelelő képességben és eszközökben az erkölcsi 
jogezimet.

Átveszi a Pesti Hírlap szerkesztését s Kossuth nép­
szerűsége nőttön nő. Porból felhők közé hatolt, ahol 
álló és bolygó csillagok hintettek bűvös fényt homlo­
kára, de villámok is rémi tgették és fenyegették. Elveit 
országos jelszavakká fogadta a közvélemény. Igéi gyúj­
tottak, tanai hitté váltak, bátorsága hasonlót ébresztett, 
fellengő reményei gyökeret vertek minden hazafi-ke­
belben.

A kormányt és híveit halálos félelem szállta meg a 
közhangulat e vulkanikus, vészjósló nyilatkozatai miatt. 
De szembe álla ni a zuhataggal, szükebb mederbe szo­
rítani a rohanó árt, irányt szabni a sas röptének töb­
ben megkísérelték, többek közt Kossuthtal teljesen 
egyenrangú szellem, népszerűségének zenitjén, a leg­
nagyobb magyar: Széchenyi István. De hasztalan. Fő a 
törvény, s ha a kormány nem tartja meg, Kossuth s 
nemzete a forradalomtól sem riadnak vissza.

(Vége következik.)



0. szám. 3. oldal.

a piaczon az igazi lelkesültség hangján buzdították 
Kossuth Lajost :

„Mi neked fáj, nekünk is fáj,
Könvünket viselni bajos.
De Istenünk segitni fog.
Ne sírj, ne sírj, Kossuth Lajos!“

ki a magas mennyekből bizonyára meghatottál! tekin­
tett le e lelkes maroknyi közönségre, mely őt sunyira 
szerette, tisztelte s amely öt végleheletéig tisztelni, sze­
retni és dicső emlékét áldani fogja.

Az ünnepély befejezte előtt — programmon kívül — 
a három éves Ajtay Jánoska termett a pódiumon s oly 
ügyesen és bátran szavalta el a „Talpra magyar“-!, 
hogy a közönség majd megette a kedves fiúcskát.

r 1.

Vegyes hírek.
— Lapunk t. olvasóit kérjük, hogy előfizetéseiket, 

valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sürgősen be­
küldeni szíveskedjenek.

— Alispán! körút. A már is eredményeket fel­
tüntető alispáui vizsgálatokat Szász József alispán 
szeptember hó első napjaiban a marosujvári járásban 
fogja folytatni.

— Tisza László volt orsz. gyűl. képviselő Gmun- 
denben 73 eves korában elhalt. A négy Tisza-testvér 
közül ő lakott hosszasabban az erdélyi részekben a 
mezőségen Nagyesányban, hol szép gazdasága volt. 
Mint vitéz honvéd, a Mórnál vívott véres csatában 
súlyosan megsebesült, s midőn a hires véderő-vitában 
egyszer az utcza népe őt is megtámadta, Tisza László 
leemelte kalapját, reá mutatott homlokára, melyen két 
nagy sebhely látszott, s azt mondta : „A hazáért kap­
tam.“ A tömeg elhallgatott s Tisza nyugodtan ment to­
vább. Egyik leánya gr. Tisza István, a másik Sándor 
János főispán, a harmadik Zeyk Károly neje lett.

— Nekrolog. Absai Mihályi Viktor gyfeliér- 
vári gör. kath. érsek nővére, Kassai V á r a d i A u t a 1 n é, 
f. é. aug. 24-én meghalt s ugyané hó 26-án a balázs- 
falvi köztemetőben temethetett; el.

— Katonáink távozása. A városunkban öt napra 
összpontosított 21. honvéd gyalog ezred szombaton 
hajnalban távozott tőlünk, úgy, mint jött, csengő zenével, 
A hegyeken át Buzásboesárdra meneteltek, honnan 
vasárnap vonulnak be Balázsfalvára, hol két napig marad­
nak s úgy húzódnak tovább Szászsebes felé a nagy­
gyakorlatok színterére,' melyről csak szeptember közepe 
felé térnek haza. Mennyi port fognak ez idő alatt nyelni, 
mennyi verejtékben fürödni, mennyit koplalni, futni, fá­
radni rogyásig, Isten a megmondhatója, de hát ez a katona 
sorsa s vigasztalja, feutartja őket a tudat, hogy nem 
tart hosszasan! Az ezred Borsai Samu karmester 
vezetése alatt álló kiváló zenekara, az ezred itt tartóz­
kodása alatt és a parancsnokság szives előzékenységre 
valló intézkedése folytán, négy délután szórakoztatta 
térzenével a közönséget és pedig két Ízben a szép és 
kellemes sétatéren, két Ízben pedig a piaczon, a város­
háza előtt, s minden alkalommal nagy közönséget von­
zott, mely nem egyszer tört ki tetszés-zajban a válo­
gatott darabolt előadása után Most már csendes a 
város és katonai erejét csak a visszamaradott póttar­
talékosokból alakított század képezi, de egy hőt múlva 
azok is családjuk körébe távoznak.

— A miriszlóí csata-emlék felavatási ünne­
pélye szeptember hu 14-én, vasárnap délután fél 4 
órakor lesz. Megnyitó beszédet Csató János kir. taná­
csos. az alsóíehérmegyei történelmi, régészeti és term, 
tud. társulat elnöke mond, a csata történetét pedig 
Török Bertalan orsz. gy. képviselő ismerteti. A mirisz- 
lói és m.-décsei lakosok egyesült vegyes dalköre fogja 
a Hvmnust és a Szózatot énekelni, s amint halljuk, a 
nagyenyedi önkéntes tűzoltó zenekar is emelni fogja 
az ünnepélyt. Akik gyalog mennek ki a közel felevő 
emlékhez, azok délután 2 órakor, a kocsin menők d. u 
fél 3-kor indulnak az emlékkőhöz.

— A nagyenyedi ev. ref egyházmegye évi 
rendes közgyűlését f. é. szept. 23-ikáu tartja meg az 
ó-tordai ev. ref. egyházközségben.

— Az alsófehérmegyei történelmi, régészeti 
és természettudományi egylet folyó augusztus 
hó 30-án délután 4 órakor Gyulafehérvárt a városház 
tanácstermében választmányi ülést tart.

— A Bethlen-kollégiumban a jövő héten lesznek 
a beírások. Az iskolai év ünnepélyes megnyitása pedig 
szeptember 5-én.

— A nagyenyedi ev. ref. elemi fiúiskolában
a beiratkozások szept. I—7. napjain mennek végbe az 
iskola helyiségében.

— Színészet városunkban. Tegnap érkezett 
városunkba Micsey F. György, az erdélyrészi I. 
színi kerület igazgatója 45 tagból álló társulattal, 
melyben a színművészeinek több jól ismert alakja van, 
és saját zenekarával. Programmjába a sziuköltészet sok

nevezetes érdekessége és újdonsága van felvéve. Okunk 
: van remélni, hogy közönésgüukuek élvezetes estékben 
! lesz. része a társulat ittléte alatt. Az első előadás teg- 
; nap este volt Szilire került Iiozenczveig uj operettje : 
j Az asszony regement. Az előadásról jövő számunkban 

fogunk referálni. Ajánljuk a jónevü társulatot közön­
ségünk pártolásába. J e gyek el ó r e v a liba t ó k 
Földes Ede k ü n y v k e r.e sked ősébe h.

— Éjjeli zivatar szele érintette városunkat pén­
teken a késő esti órákban, felfrissítve némileg a tűr­
hetetlen és most törvényes határidőn kívül beállott 
kánikulai melegtől fülledt levegőt. Érdekes megfigye­
lésre adtak alkalmat a sötét égbolton czikázó villámok 
és a mennydörgés közeledő, elementáris erővel kitörő 
és távolodó moraja.

—■ Figyelmeztetés. Felhivatnak ez utón is Nagv- 
enyel város adózói, hogy állami adó, útadó, hadmen­
tességi díj, bélyeg- és jogilletéki tartozásukat 15 nap 
alatt az illetékes helyökre fizessél: be ; mert ellenesei­
ben a lefoglalt zálogtárgyak az 1883-ik évi 44. t. ez. 
66-ík §-a alapján nyilvános árverésen el fognak adatni.

— Elkobzott román röpirat. A Nagyszebenben 
megjelenő „Főia Popot ülni“ ez. hetilap, melynek túlzó 
és magyarellenes irányát egy-egy szemelvénynyel mi is 
jeleztük, húsvéti időtöltésül „Da de Pásti“ (húsvéti 
ajándék) czimmel egy valóban izgató füzetkét küldött 
szét, mely a lap mellékletéül városunkba is eljutott. 
Megbotránkoztató tartalma csak most jutott a kolozs­
vári kir. ügyészség tudomására (miután a kiadó a kö­
teles példányt nem küldte be), melynek megkeresése 
folytán e füzetet városunkban és vidékén is néhány 
példányban lefoglalták, nagyon helyesen.

— Nagyenyed r. t. város tanácsa ezennel 
közhírré teszi, hogy az 1902/1903. tanév a városban 
levő összes iskolákban f. évi szeptember 1-én megkez­
dődik, amikor minden szülő, gyám és gazda köteles 8 
korona büntetés terhe alatt 6—12 éves gyermekét, 
gyámoltját és cselédjét, amennyiben taníttatásukról a 
háznál, más községi tanintézetben, vagy inagáutaninté- 
zetbeu nem gondoskodik és amennyiben a tanköteles 
gyermek nincs ragályos betegségben, vagy nem elme­
bajos, hülye, a mindennapi iskolába, 13 — 15 éves 
gyermekét, gyámoltját, cselédjét pedig az ismétlő is­
kolába beíratni és az egész tanéven át pontosan isko­
lába járatni. Felhívja továbbá alólivott tanács a keres­
kedőket és iparosokat, hogy a tanév elején, szeptember 
hó első hetében, a 12 évet még be nem töltött tanon- 
ezukat, ha azok csak próbaidőn vannak is, a minden­
napi iskolába, 13—15 éves tanonezukat, szintén a 
próbaidőn levőket, is a tauoucziskolába múlhatatlanul 
beírassák s az egész tanéven át pontosan iskolába 
járassák.

— Táncziskola. Carbone János táneztanitő szept. 
hó 6-án városunkba érkezik és táncziskolát fog nyitni. 
Felkéri azokat, akik az uj kurzus iránt érdeklődnek, 
hogy a csoportokat szervezni szíveskedjenek. Mi a 
kitűnő tanítót ajánljuk közönségünk pártolásába.

— Orvosi körökben már rég ismert tény. hogy 
a Ferencz József kés erű viz valamennyi ha­
sonló vizet, tartós hashajtó hatása és említésre méltó 
kellemes ízénél fogva, már kis adagban is tetemesen 
felülmúlja. Kérjünk határozottan Ferencz József 
keserüvizet.

— Rákóczi-ereklye-kiállitás. Kassán mozgal­
mat. indítottak, hogy a kuruez szábadságharcz kétszáz- 
éves fordulóját méltó módon megünnepeljék. A Pro­
gramm főpontja a Rákóczi kiállítás lesz, melynek védnök­
ségét eddig Appouyi Albert gróf képviselőházi elnök 
Csálcy Albin gróf főrendiházi elnök, Bubics Zsigmond 
kassai püspök, Károlyi Sándor gróf és Zichy Jenő 
gróf v. b. t. tanácsosok fogadták el. A kiállítás sikere 
főleg attól az érdeklődéstől és jóakarattól függ, melyet 
azok tanúsítanak iránta, kik oly ereklyék birtokában 
vaunak, melyek a Bákóczi-korra vonatkoznak. A kiál­
lítás rendező bizottsága a sajtó utján első sorban tehát 
a Rákóczi-ereklyék birtokosaihoz fordul azzal a kévés­
sel, hogy az előkészítő bizottság elnökével, Gerióczy 
Gézával (Kassa, fő utcza 4. sz.) közölni szíveskedjenek, 
hogy a birtokukban levő ereklyéket a kiállítás tarta­
mára átengedni hajlandók, hogy a bizottság képet 
alkothasson magának a kiállítás terjedelméről. Köszö­
nettel vesz a bizottság oly értesítést is, mely felvilá­
gosítást nyújt arról, hogy hol találhatók a kuruez 
szabadságmozgalmakra vonatkozó ereklyék. Tekintve a 
hazafias czélt, melegen óhajtjuk, hogy a bizottság a 
legszélesebb körökben hathatós támogatással találkozzék.

— Ingyenes diszmű-ajándék. Aki e czimet el­
olvassa, akaratlanul is Amerikára, a képtelenségek ha­
zájára gondol. Pedig ezúttal sokkal közelebbről, Buda­
pestről, kél szárnyra e hir. A Pesti Napló, Magyarország­
nak e legrégibb, pártoktól és klikkektől teljesen függet­
len, szabadelvű és szókimondó napilapja, lepi meg vele 
karácsonyra olvasóit, ajándékul adván — teljesen in­
gyen — a gyönyörű kötésű, remek illusztrácziókkal 
diszitet t. Zichy Mihály Albumot. E valóban értékes és

Közérdek.

nagy irodalmi becsesei bíró müvet — melynek az 
Athenaeum kiadj ábau megjelent eredetije 90 koro­
nába kerül — a Pesti Napló uj kvart kiadásában 
karácsonyi ajándékul megkapja a Pesti Napló minden 
állandó ebi fi/.etilje. És megkapják díjtalanul azok az uj 
előfizetők is, akik egész éven át fél, negyedév vagy 
havonként, de me-íszakitás nélkül fizetnek elő a Pesti 
Naplóra.

Szerkesztői üzenet.
B. K. A vers nagyon gyönge. Ilyen tárgyhoz sok tudás, mély 

érzés és nagy költői gyakorlottság kell. Ajánljuk, hogy, ha költészet­
tel akar foglalkozni, tanuljon költészettant és olvassa a nagy magvar 
költőket szorgalmasan. Addig ne is Írjon, míg ezen a tanuláson kitar­
tóan végig nem küzdötte magát.

Szerkesztőség:
I>r. MAGYAR! KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Fapirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugvar részvény­
társaság könyvnyomdájában.

Nyílt tér*

Buz.ásb ocsárd magyarsága 
Talált ám jó tanítóra!
Ki az illemet úgy tartja,
Hogy kalapját fején hagyja,
Es úgy tanít az osztályba.

Szépen kérem a tanítót,
Vegye hát le a kalapot!
S ugv tanítsa (?) a magyar sarjadékot,
Mert sok szépet, nemeset és jói.
Csak úgy taníthat, ha leveszi fejéről a kalapot.

Bartha Jenő.

* Az ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget a 
szerkesztőség.

Sz. 1916-902. 
közig.

Pályázati hirdetmény.
Alsó-Fehér vármegye Verespatak járásában fekvő 

Szohodol községben az aljegyzői állás üresedésbe 
jővén, ezen állás elnyerésére pályázatot nyitok.

Ezen állással 200 korona évi fizetés van egybe­
kötve, valamint 800 korona anyakönyvvezetői 
tiszteletdij; amennyiben jelenleg az anyakönyv­
vezető ki van nevezve, az aljegyzői állás a f. évi 
szeptember 30-án d. e. ló órakor Szohodol 
községházánál tartandó választáson lesz betöltve.

Felhívom pályázni kívánókat, hogy kérvényüket 
a választás napjáig alulírotthoz adják be.

Verespataki járás főszolgabirájátói
Verespatakon, 1902 augusztus 26-áu.

Incze Antal,
426 1—1 föszolgabiró.

Sz. 806-1902.

Árlejtési hirdetmény.
Az ezen kir. orsz. fegyintézetben 1903. évi 

január hó 1-től 1903. évi deezember hó végéig 
szükséges, mintegy 200 métermázsa kukoricza- 
liszt szállításának biztosítása iránt folyó évi szep­
tember lló 23-án d. e. 10 órakor nyilvános 
árlejtés fog tartatni.

Felhivatnak tehát mindazok, kik árlejtezni kí­
vánnak, hogy szabályszerűen bélyegzett és a vál­
lalati összeg 5%-ának megfelelő bánatpénzzel el­
látott zárt Írásbeli ajánlatukat — melyben az aján­
lati egység! árak számokkal és betűkkel kiiran- 
dók s az is kiteendő, hogy ajánlattevő a hivata­
los órák alatt birmikor megtekinthető árlejtési 
feltételeket ismeri és magát azoknak aláveti — 
a fent kitett határidőig hozzám nyújtsák be.

Az árlejtési feltételeknek meg nem felelő, vagy 
más irányban szabálytalan, továbbá az elkésve 
érkezett, végül a pót- vagy utóajánlat nem fog 
figyelembe vétetni.

Az ajánlat borítékára „Kukoriezaliszt-szálli- 
tási ajánlat“ czim Írandó

Kir országos fegyintézet igazgatósága
Nagyenyeden, 1902. augusztus hó 27-én.

üray,
407 1—1 igazgató.
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Eladó ház.
Várszeg-utcza 84. számú. 
2 szoba, konyha sat.-böi 
álló. jó karban levő ház 
szabad kézből, készpénz- 

fizetés mellett eladó.
per Érdeklődők bővebb fel­
világosítást kaphatnak a 

helyszínén.

( A Pesti Napló karácsonyi ajándéka

Zichy Mihály Album.
A Pesti Napló, amely eddigi,- Madách Ember tragédiáját, 

Arany balladáit Zichy Mihály képeivel, Katona Bánk
bánját, Kisfaludy Sándor Himfy szerelmeit o-mek albumba 
foglalva’ ós legutoljára a Költők Albumát adta olvasóinak 
karácsonyi ajándékul, az idén az eddiginél is nagyobb szabású, 
díszben, tartalomban nemcsak az eddigi ajandvkok.it felülmúló, 
de á ki'myvpiaczon is ritkaság számba menő disz mii vet. a
Zichy Mihály Albumot

Zichy Mihály képeinek gatptt. impo-
____ __________________________ . a 1 b u m 1) a

foglalt gyűjteményét a Költők Albumánál nagyobb és díszesebb 
alakban. Zichy Mihály Világhírű művészi termel, sem-k legjavát.

legszebb festményeit és rajzait :rf ;*?:!“ 
negyven miilapon, ÄÄÄSSÄ
„ak szövegmagyarázatot. A valóban rímü k kivitelű «talapoknak 
egy része gyönyörű színnyomású lesz, olyan, amilyen eddig 
alig jelent meg magyar disz miiben.

a in pompás miilapot, a kísér., szöveget és Zichy M. egyéni­
ségének és változatos életpályájának regényes rajzát,

" fSI, gazdag bekötési tabla Kr
A PöSti Napló c nagyszabású tliszmüwt az Athenaeum 

állítja ki. A Zichy Mihály Albumot, amelynek áia az Athenaeum
eredeti kiadásában 90 korona, a Pest. Napló uj kvart 
kiadásában karácsonyi ajándékul megkapja a Pesti Napló 
minden állandó előfizetője. És megkapják díjtalanul azok 
az uj előfizetők is, akik egész éven át_ fél, negyedév, 
vagy havonkint, de megszakítás nélkül fizetnek elő*a 
Pesti Naplóra, ~— - ~* J

Vorobicz Hátai!
vászon-, női- es ferfidivat-üzlete 

Nagyenyed, Főtér. (Hid melleit.)

Alig pár hónapja, hogy szerencsém van 
Xagy-Enyed város t. közönségének azon ne­
mes elvét megismerni, hogy amiben csak 
lehet, „magyar ipart pártól.“ Ötömmel és 
nyugodtan tettem tehát bevásárlásaimat a 
tavaszi idényre miért is bátorkodom fölhívni 
a következőkre n. é. vevő közönségem be­
cses figyelmét:

Perutz Testvérek pápai pamut-, vászon- 
és chiffon-gyár gyártmányait, mint kitűnő, 
jó és szép árukra, melyek tartósságban fölül 
múlnak minden eddigi csehországi gyárt­
mányt.

Kobrák czipő-gyár Budapest férfi-, női és 
gyermek-czipöi, melyek hires tartóssága, csi­
nossága és jósága a külföldiek által is jelesnek 
van elismerve, mely ugyancsak lehet ám 
büszkeségünk.

Goldberger-féle budapesti festö-gyár mosó 
karton, zephyr, molinos, satin és bat htjai, 
melyek moshatóságáról felelősséget vállalok.

Budapesti és aradi paplan-gyárak gyárt 
mányai nálam düs választékban kaphatók, 
selyem, satin, cachemire és karton minő­
ségekben. Gvönvöi küdte’ó dús raktárt tar­
tok még női ruha-kelmékben, díszekben ruha 
és blouse selymekben, női és férfi kész fehér­
neműkben, kész női blousok és alsószoknyák 
ban. nap- és esőernyőkben, továbbá szőnyeg­
függöny-, ágy- és asztalterítőkben, fél fika lap, 
harisnyák, fej- és zsebkendőkben, bélés rö­
vidárukban.

A magyar ipar támogatásának eszméjével 
kérem tehát nagybecsű támogatásukat s 
vagyok

kitűnő tisztelettel

63 54-* Vorobicz Kálmán.
Egyenes tartó valódi halcsontos 

miederekben nagy raktár.

Közérdek.
70. szám.

Két vagy hái óm jó családból való 10 13 éves leányka
részére gyermektelen házaspárnál, teljes ellátás mellett, a 

legjobb alkalom kínálkozik arra, hogy magukat

a nemei nyelv és zongorajátékban tökéletesítsék.
A társalgási nyelv nemet: oktatás a zongorajátékban a háznál, 

hol német könyvtár is rendelkezésre áll.

Bővebb felvilágosítás nyerhető Szentkirály-utcza 41. szám alatt 
délben 12-től 2 óráig.

mmi
[Plmi
mi
m
mi
p>!mi
vm
mi
PlEd

Nagy jövedelemre
tehetnek szert tisztességes egyének, a kik egy 
elsőrangú pénzintézet képviseletét sorsjegyek­
nek részletfizetés melletti eladásra elvállalják
Ajánlatok ..Részvénytársaság 1001" alatt
Haasenstein és Vogler hirdetési irodájába 

Budapest, Dorottya u. 9. kéretnek.

'arbolíneum -

Avenarius szabadalom
25 év óta ismert fakonzerváló szer. "^*9

Utánzásoktól óvakodni kell.

Carboiineum-gyar R. ÁVenaiiiH, Amstetten, A,-Ausztria.
Iroda: Bécs, III I. Hauptstrasse 18. 

Kapható: ifj. Lázár Károlynál Nagyenyeden.

KIS HIRDETÉSEK.
Mimi- n hirdetés 10 szóig 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. 
A hirdetés bélyegdijinentes. Levélbeli tudakozódásra szívesen 
válaszolunk, ha postabélyeg mellékeltetik. Hirdetéseket a kiadó- 

hivatal vesz fel.

Teljes ellátást nyerhet uvi családnál 14 évesnél 
fiatalabb intelligens fiú és leány tanuló. Czim a 
kiadóhivatal tut 1.

Intelligens gyermek teleti házaspárnál teljes el­
látást kaphat egy, esetleg két leányka. — Czim a. 
kiadóhivatalban.

Használt kerékpár jó karban olcsó áron eladó.
Megtekinthető Tóth-utcza i. szám alatt (a tövis- 
utcz.ai hid mellett). Értekezhetni ugyanott 12—2-ig 
es est ■ G —8-ig.

Hazai ipar! Magyar gyártmány!

„KM KK 
padló- és paiquett-fénymáz.

Vegyünk Berkes-féle „Emke“ padló- 
fénymázt, s így elérjük, hogy kitűnő, legjobb 
magyar gyártmányt kaphatunk s e mellett kiváló 
közművelődési czélt szolgálunk, mert 5 o az 
„Emke“ javára szolgál.

A Berkes-fele „EMKE“ szobapttdló-féuymáz: 
rögtön szárad s igy a fényezett szoba mái 1 óta 
múlva használatba vehető.

A Berkes-tele „EMKE“ szobapadlo-fénymáz: 
mosható, s szárazva törülve fénye még fokozottabb.

A Bevlv-s-fele „EMKE“ szobapadló-féttymáz: 
víztől nem lesz foltos, mint a többi fénymáz.

A Berkes-féle „EMKE“ szobapadló-fénymáz: 
kitünően alkalmas konyhabútorok és más, erős 
használat tűik kitett tárgyak mázolására.

Haladási hely : 359 16—20

Harmath Miklós ur kereskedése, Nagyenyed.

Naponta kétszer friss sütemény.

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
ség szives figyelmét csemege- és péküzle­
temre felhívni. Különösen figyelmébe aján­
lom a n. é. közönségnek kitűnő minőségű 
boraimat, melyeket a medgyesi Czell Frigyes 
és fia ezég pinezéjéből szereztem be.
1 liter finom asztali bor •64 kor.
1 „ „ pecsenye „ —•80
1 „ „ rizling 1 —
7 di-czi1 csemege gyógy Kükül lő

gyöngye . . 2-40
3Vs „ csemege gyógy Küküllő

gyöngye . . 1-30
7 csemege gyógy 1 izliug 2 20
31/2 „ jj H0
7 „ „ t ramini 2-—
37* „ „ „ 1.20
7 „ „ „ som 1-60
■> „ „ legfinomabb aszú 1-40
3Va „ „ Leányka 1 —

H

Továbbá naponta friss szebeni felvágot­
tak, valamint csemege-sajt és friss székely
túró kapható.

T. vevőim szives pártfogását továbbra 
is kérve, maradok

tisztelettel

Beer G. Dániel,
sütő.

Naponta kétszer friss sütemény

V,

Wjlß

Magyarnak PÉCS, Németnek BÉCS.
Ne küldjük pénzünket külföldre!

SCHÖNWALD IMRE órás és ékszerárugyáros
-------PÉCSETT. =

A legjobb órákat és 
ékszereket küld
Nem tetsző tárgyakért a pénzt visszaküldöm vagy kicserélem.
Egy pontos nikkel zsebóra szép kivitelben ........ 3 frt 50 kr. Valódi ezüst kétfedeles anker remontoir erős
Egy pontos nikkel ébresztő óra ....................
Valódi ezüst remontoir óra pontos járással ..

------------------ 14 karátos arany lánezok csinos szép kivitelben; ------------------
20 uramm nehéz 25 forint, 25 gramm nehéz 30 forint, 30 gramm nehéz 36 forint, 40 gramm nehéz 47 forint 50 kr.

1 frt 90 kr. 
5, frt — kr.

Három évi jótállással.

szerkezettel, szép kivitelben ............................ 8 frt 25 kr.
Valódi ezüst tula remontoir anker kétfedeles óra 10 frt 30 kr.

233 19 - 40

Minden lánezhoz aranyba foglalt köves lógók külön mérve 15 — 20 gramm snlyban 4 frt 50 kr.

Minden tárgy a kir. föpénzverdehivatal által megvizsgálva és bélyegezve. 
Kitüntetve állami és aranyérmekkel.

Több ezer elismerő levél birtokomban van.
Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik.
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